

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor. Egy évre: 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor. Negyedévre: 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor. 1 kor.		Felelős szerkesztő: SIPÓS BÉLA. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piacz-utca 47. és 49. szám.
---	--	--	--

Jászai Mari.

Debreczen, április 3.

Ezen a helyen, a hol politikai csatáinkat szoktuk vívni, a hol küzdünk a magunk nemes eszményeiért, nagy ideáljainkért, köszöntjük hódolattal a magyar színművészet büszkeségét, egyik legnagyobb élő alakját Jászai Marit.

Nincs a mi üdvözetünkben póz, líru tömjénezés. Becsületes és tiszta hódolat ez a nagyság előtt, megértése egy asszony csodálatos művészetének, és annak a hatásnak, melyet ez a kristályosan tiszta művészet a ma színészgenerációjára gyakorolt.

Jászai Mari nélkül a magyar drámai színművészet még ma is a német sentimentalizmus nyávogó mimelője lenne. Az ő teremtő ereje átfőrmálta a magyar drámai művészetet, és hogy színpadunkon nem szavaló gépek, hanem értelmes beszélő egyéniségek mozognak, az a Jászai iskola hatásának köszönhető.

Hogy azután ki ő a színpadon, erről egy rövid cikk keretében nem lehet értekezni. A mi a világosság, a napsugár az embernek, az Jászai Mari a színművészetnek. Elragad, megdöbent, extázisba ejt szavának ereje. És hogy hangzik ajkáról a magyar szó. Zengzetesen, tisztán, mint az ezüst hang kongása, belopódzik a lélekbe, s

A kalács.

Irtá: Ch. Baudelaire.

Egy utazásom alkalmával történt. Szemeim előtt ellenállhatatlanul szép és nagyszerű vidék terült el. Lelkemben bizonyosan megszólalt valami, gondolataim a pillangó könnyedségével röpködtek ide-oda — s a köznapi szenvedélyek, harag, profán szerelem oly távol látszottak lenni tőlem, mint az alattam tátongó mélységekben kavargó felhő foszlányok — lelketem oly nagyra és tisztának éreztem, mint a fölöttem elterülő égboltozatja.

A földhöz fűződő gondolataim oly átsűrűdöttek és eltompultak voltak, mint a szomszéd hegy lankás oldalán legelő szőllők csengőinek hangja. A csendes tavasza mélységesen sötétlő tükrén olykor-olykor egy felhő árnya süllyent végig mintha csak egy légóriás lebegtetne volna fölötté koponyegét és emlékszem, hogy e néma tünemény oly ritka és ünnepélyes

hatása alól az, a ki csak egy szemernyi lelki életet él, nem tud szabadulni.

Ez a nagy asszony a magyar nemzet kulturájának ezerszer annyi hasznát tett, mint sok száz politikusunk, a kiket ha végig vonulnak az utcán, üvöltve üdvözöl a tömeg. Ez a nagy tragika lelkének minden nagy kincsét odaadta nemzetének, pazarul hánt a kincsekkel, jutott belőle gazdagnak szegénynek egyaránt.

Hódolattal üdvözöljük hát most, a mikor hat esztendő után újból fellép a debreceni színpadon, és ennek a városnak nevében őszinte és hálás köszönetet mondunk neki, hogy eljött hozzánk, s gyönyörködtet bennünket művészetének csodálatos szépségében, gazdagságában.

Fejérváry hozza a döntést.

A közeli napok szenzációja.

A választások és Bánffy.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, ápr. 3.

Fejérváry miniszterelnök ma ismét Bécsbe utazott. A király elhatározását fogja most magával hozni Bécsből. A választások kérdése most dől el véglegesen. Annyi bizonyos, hogy választások nem lesznek s ha a király a kiírást el is ha-

hatást gyakorolt reám, amely örömet és egyszersmind félelmet is ébresztett bennem. Az engemet környező természeti szépségek látása kibékített önmagammal és az egész világgal, sőt ez emelkedett lelki állapotomban minden földi bajt elfelejtve, kezdtem hinni azt a gyakran hangoztatott állítást: hogy az ember jónak születik. Ekkor, a hosszú hegymászás fáradalmi után, a hatalmasan jelentkező éhség fizikai voltomra emlékeztetett. Elővettem zsebemből tehát kenyeremet s a többi ennivalót, mit a turisták magukkal szaktak vinni.

Eppen szeltem a kenyérből, midőn csendes neszre lettem figyelmes. Elöttem egy rongyos, fekete, borzas fücska állt, ki beesett, félénk, könyörgő szemével csaknem elnyelte kenyeremet. Azután csendes, rekedtes hangján így sóhajtott fel: „Kalács”. Mosolyognom kellett, hallván, hogy barna kenyeremet mily szép névvel tisztelik meg. Levágtam belőle egy

távozta, Fejérváry gondoskodni fog arról, hogy a választások meg ne ejtessenek.

Ismeretes, hogy Fejérváryék bécsi tartózkodása alatt a király döntött, hogy választások nem lesznek és hogy a legfelsőbb elhatározást Tisza, Bánffy és társaik állásfoglalása minden álnokoskodásnál jobban befolyásolta. A királyi kézirat nyomban megfogalmazták és a király kezében hagyták. Kristóffy és Lányi menek és Fejérváry és Geguss jönnek helyébe, de csak a királyi kézirat publikálása után Fejérváry ma csakugyan Bécsbe utazott, hogy átvegye a királyi kéziratot és a két miniszteri kinevezést.

Kristóffy még ezen a héten okvetlen hivatalban marad és csak a jövő hét folyamán vonul ki, hogy átadja helyét Fejérvárynak.

Tegnap megjelent egy félhivatalos közlemény, melyet azóta le is cáfoltak, hogy t. i. a választásokat kiírják, de utóbb belügyminiszteri előterjesztésre nem tartják meg.

Mikor Bánffy levele megjelent esodalkoztak, hogy Bánffy mindig csak a választások kiírásáról beszél, de soha sem azok tényleges megtartásáról, Bánffy nyilván meghallotta, hogy ilyesmi készül, a minthogy ez tervben is volt és sietett az ő tanácsadó levelével, hogy utóbb mindenki elbámuljon, milyen nagy súlyjal esik latba az ő szava. Fejérváryék azonban sokkal mélyebben benne vannak már az abszolutizmusban, semhogy most már nagyon törnők magukat kibúvók után és most már bajosan teszik meg Bánffynak azt a szívesseget, hogy az ő útját a kormány felé egyengessék.

darabot és oda nyújtottam neki. A fücska lassan közeledett, szeméit mereven függesztette sóvár vágyainak tárgyára, azután hirtelen elkapta a kenyeret és gyorsan hátra ugrott, mintha csak attól tartott volna, hogy tréfálok, vagy már megbántam nagyielkűségemet. De ebben a pillanatban egy másik fücska, ki bátran ikertestvére lehetett volna az elsőnek annyira hasonlított hozzá hirtelen ott termett, reávetette magát társára és azután hemperegtek mindketten a földön, veszedve a beeses zsákmány fölött, melyet egyik sem volt hajlandó a testvérel megfélemlíteni. Az első dühösen üstökön ragadta a másodikat, ki viszont ellenfelének fülébe harapott, melynek egy vérző darabkáját durva szitok között köpte ki. A kalács jogos tulajdonosa éles körmeivel támadt a bitorlóra, ez viszont minden erejét összeszedve, félkézzel fojtogatni kezdte őt, míg a másikkal a kenyeret igyekezett zsebébe csusztatni. A legyőzött

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujjannan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

A kormány és a szerb egyház.

Fejérváry a szerbeket szeretete volna politikájának megnyerni, azonban nagy kudarc érte a fővárosi gör. kel. szerb polgárok körében. A pesti szerb egyház községben megüresedett plébánosi állást április elsején töltötték be. Hitközségi tagok jelölték Bikar Radivoj zombori lelkész hazafias érzelmeit ismeretes. A kormány ezért kiadta hogy ellenjelöltreől kell gondoskodni. Akadt is Beleszljin Illés temesvári lelkész személyében, ki ugy Fejérvárynak mint Khuennek nagy szolgálatakat tett. Fejérváryék szívesen vették az ajánkozást és mindent elkövettek érdekében. Egyfelől állami tisztviselőket megdolgozásával akarták ezt elérni, majd Popovics P. István Tököljanum igazgatója vetette latba minden befolyását. De polgárság nem engedett. Ekkor harmadik jelöltet állítottak fel dr. Trebojevics személyében. Azonban ezzel sem értek célt, mert a választásnál Bikar Radivoj 24, Beleszljin 2 és Trebojevics 3 szavazatot kapott.

Igy mégis a hazafias zombori lelkészt választották meg. Miután Fejérváry minden törekvése megtört a hazafias gör. kel. polgárok elhatározásának szilárdságán.

Kristóffy jövője.

Kristóffy József belügyminiszter, tudvalevőleg, már a legközelebbi napokban elhagyja hivatalát.

Lemondásának okai a következők:

Kristóffy minden áron azt szeretete volna, hogy a törvényes határidőn belül kiirt választások az általános titkos szavazati jog jegyében folyjanak le. A minisztertanács nem osztozkodott nézetében. Egészsége az utóbbi időben annyira megrendült, hogy föltétlenül néhány hónapi nyugalomra van szüksége. Ezt a nyugalmat felelősségteljes állásában nem találhatná meg. Mint miniszter nem folytathat oly aktív propagandát kedvelt tervéért, az általános titkos választói jogért. Ha kipihen magát, nyomban megkezdí a propagandát a választói jog érdekében.

Szabolcs és Szatmár királyi biztosa.

A hivatalos lap jelenti: Ő császári és apostoli királyi felsége Szatmár és Szabolcs vármegyék közönségéhez folyó évi március hó 30. intézett legfelső királyi leirataival nevezett vármegyékre nézve Nagy László Szatmár vármegye főispánját teljes hatalmu kir. biztossá legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

akkor kétségbeesett erőlködéssel kiszabadítván magát, egy ügyes cselekedéssel földre teperte a másikat.

Miért festeném tovább ezt a csunya verekedést, melyet a gyermekek csodálatos soká birtak erővel. A kalács kézből kézbe, zsebből zsebbe vándorolt, mialatt, oh, jaj! folyton fogyott. És midőn végre kimerült lihegve, véresen harképtelenné váltak, a küzdelem oka is megszűnt létezni, mert akkorra a szétmarcangolt kenyér morzsái, összekeveredtek a föld porával.

Ez a jelenet egyszerre elhomályosította előttem a vidék szépségeit és az a nyájas derű, mely lelkemet eltöltötte volt, eltűnt. Mélyen elszomorodtam és azután még gyakran gondoltam vissza arra a szép földdarabra, ahol a kenyér kalácsszámba megy s oly ritka csemege, hogy bírásáért testvér testvért gyilkolni kész.

A Hatvan-utcai választást megsemmisítették.**Uj bizottsági tagválasztások lesznek.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 3.

Az igazoló választmány tegnap délután tartott ülésének meg van a szennációja. A választmány egy szavazattöbbséggel megsemmisítette a Hatvan-utcai törvényhatósági bizottsági tagválasztást — ez okból kifolyólag két héten belül új választás lesz.

A megsemmisítésnek különösebb jelentőségét nem tulajdonítunk. A függetlenségi párt ebben a kerületben olyan erős, hogy nagyon nehéz dolog vele szemben fel venni a harcot. Valószínű, hogy ott ismét azok a jelöltek fognak győzedelmeskedni, a kik a multban.

Az igazoló választmány üléséről egyébként a következő tudósítás számol be.

Jelentés a vizsgálatról.

Az igazoló választmány ma délután tartotta meg ülését, a melyen Kenézy Gyula dr. elnökölt. Jelen voltak: Vecsey Imre főjegyző, Simonffy Imre kir. tanácsos, Szentkirályi Tivadar, Löfkovics Arthur, Vecsey Zoltán, Sinka Sándor és Kocsár Gábor dr. tagok.

Az ülés megnyitása után Vecsey Imre főjegyző, előadó a Hatvan utcai választás tárgyában megejtett vizsgálat eredményéről számolt be. Előterjesztette jelentését, a melyből kitűnt, hogy a vizsgálat igen sok törvénybe ütköző szabálytalanságot derített ki.

A bizottság tagjai hozzászóltak a jelentéshez. Miután tiszta kép feküdt előtük a választásról könnyebben ment az egyes kérdések megvitatása.

A szabálytalanságok eldöntése.

Legelőször Kocsár Gábor szólalt fel kijelentette, hogy azzal a reménységgel jött fel a városházára, hogy a Hatvan-utcai választást is ép úgy mint a többi kerületeket igazolni fogják. Azonban a jelentésből olyan dolgok világlanak ki, a melyek kizárják a választásnak sima elintézését.

A vizsgálat több igen lényeges törvénybe ütköző hibát derített ki. Ezen nyugodt lelkiismerettel lehetetlen átsiklani. A vizsgálat kiderítette a többek között, hogy más választkerületek választói a Hatvan-utcán szavaztak, a bizalmi férfiak nem teljesítették hiven a kötelességüket, lehet hogy nem rosszakarattal, de tévedésből.

A lényeg az, hogy szabálytalanságok történtek. A személy azonosság igazolása sem volt korrekt sőt a záróra kitűzése után is szavaztak. Mindezek folytán javasolja, hogy a választás semmissé tegyék meg.

Simonffy Imre a záróra kitűzéséről szól. A gyakorlat szerint a választási elnök a záróra előtt megnézi, hogy vannak e szavazók. Ha igen bebecsátja a szavazókat és a zárórát kitűzve a helyiség ajtaját bezárja.

Kocsár Gábor dr. megengedi, hogy ez az országos képviselő választásoknál így szokott lenni, de a bizottsági tag választásoknál a záróra berekesztése után szavazni nem lehet. Ezt a törvény is mondja. Szentkirályi Tivadar a szabálytalanságokat nem tartja olyan okoknak, a melyek miatt a választások megsemmisítenek Rosszhiszeműségről beszélni nem lehet s ezért ajánlja, hogy a választások igazoltassanak.

K. Tóth Kálmán csatlakozik az előtte szóló javaslatához és kijelenti, hogy ő is megvan győződve némely alaki kifogásról, de ha tekintetbe veszi a bizottság, hogy a szavazatok között nincs valami nagy különbség, láthatja, hogy az okok nem alkalmasak arra, hogy választás verifikálható ne volna.

Sinka Sándor a választási jegyző, könyvre nézve tesz kifogást, s kijelenti hogy abban igen sok a lényeges hiba. Talán 27 ilyen szabálytalanságot észlelt a vizsgálat.

Kenézy Gyula: Ige., volt hiba, de csaknem mind iráshiba. Löfkovics Arthur szerint a választás verifikálható, mert akik leszavaztak tévedésből, azok mind jóhiszeműleg szavaztak a Hatvan utcai kerületben, habár nem tartoztak oda. Azt hitték ott kell szavazniok és így jóhiszeműleg szedte be a bizottság a szavazatokat.

Szentkirályi Tivadar ismételtén ajánlja a verifikálást. Vecsey Imre a felszólalásra azt látja, hogy a bizottság nincs tisztában azzal, hogy a vizsgálat mire terjed ki, ezért kijelenti, hogy a bizottságnak azt kell csupán megállapítani, hogy vajjon a választás szabályszerűen folyt-e le, vagy sem, azt, hogy ki hány szavazatot kapott, sem tartozik ide. Megtörtént, hogy Bernstein Simon szavazott le Bernfeld Simon helyett, Matkó Mihály ezédulájával más Matkó szavazott. Az igazi Matkó beteg öreg ember, a ki nem volt ott a szavazásnál. Ménes Mihály helyett a más Ménes Mihály szavazott. Csire Sándor azt mondja, hogy nem is szavazott és az igazoló jegye mégis ott van a leszavazottak között. Ezek tehát mind olyan súlyos hibák, a melyeket egyszerűen tudomásul venni nem lehet.

Szentkirályi Tivadar szerint a paragrafusok száraz alkalmazásával nem olyan ezélt érünk el, mint a milyet akarunk. Három-négy szabálytalanság miatt a helyzet aligha változik, mert ha a kétes szavazatot beszámítják, akkor is ez lett volna a szavazatok eredménye. K. Tóth Kálmán ismételtén kijelenti, hogy nem lényegesek a hibák. Kenézy Gyula elnök ezután megkérdezte, hogy óhajt-e még valaki a tárgyhoz szólni.

Miután senki sem jelentkezett szólásra, elnök kitézte szavazásra a kérdést.

A választás megsemmisítése.

A szavazás eredménye körülbelül előre látható volt. A választás igazolása mellett szavaztak K. Tóth Kálmán, Szentkirályi Tivadar és Löfkovics Arthur, ellene Simonffy Imre, Sinka Sándor, Vecsey Imre és Kocsár Gábor dr.

A szavazás után Kenézy Gyula ki-mondotta határozatilag, hogy a Hatvan-utcai választás megsemmisített, ami természetesen maga után vonja azt, hogy a kerületben város atyácul megválasztott Balogh Ferencz, Kovács Lajos, ifj. Mike Ferencz, Polgári József, Sarkadi Ferencz, Simon István, Szatmáry Ferencz és Szilágyi Bálint mandátuma érvénytelené lett.

Az igazoló választmány határozatáról a polgármestert és az összes értekezletet értesíteni fogják. Az új választást két héten belül ki-írják.

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylin és indus, teákból, kapható a jobb fűszer-esemege kereskedésben és a droguériában. — Nagybani szétállítás — Indra tea import company, Tricszt.

INDRA TEA

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylin és indus, teákból, kapható a jobb fűszer-esemege kereskedésben és a droguériában. — Nagybani szétállítás — Indra tea import company, Tricszt.

Hajdúvármegye központi választmánya.

A visszautasított kinevezés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 3.

Naszády Iván királyi biztos a megyénél is hozzálátott a bizottság ok megalakításához. Első teendője volt, hogy a központi választmányt ujja szervezze. Királyi biztosi hatalmával élve átalakította a központi választmányt, melynek elnökül Rásó Gyula volt alispánt, tagjaiul pedig Orosz Sándor főszolgabíró, Fischbein Ignác földbirtokost és dr. Nagy Gábor hajdunási ügyvédet nevezte ki.

A királyi biztosi kegyet azonban nem fogadták a kinevezett bizottság tagjai egyforma készséggel. Nagy Gábor dr. nánási ügyvéd például kereken visszautasította a kinevezést és az állítólagos kitüntetés pár napig sem kívánta viselni. Naszády Iván királyi biztos a látszat szerint angolos hidegvérrel vette tudomásul a lemondást és intézkedett a bizottság megfelelő kiegészítéséről.

Az új tag dr. Popper Mór debreceni ügyvéd és tb. megyei főügyész lett. Dr. Popper a megbízatást el is fogadta. Az ekként megalakított központi választmány ennél fogva a közeli napokban össze fog ülni, hogy a képviselő választói listákat átvizsgálja.

Egyébként Naszády Iván közölte a megyénél Kristóffy barátja azon ismeretes rendelkezését is, amelylyel a gyülekezési szabadságot újból visszaadta. A rendelkezést Wessprémy Zoltán főjegyző a megye hivatalos lapjában fogja közzé tenni.

A szőke tündér büne.

Meglopott katonatisztek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril. 3.

A debreczeni korszón szokatlan viselkedésével, elegáns öltözkéivel hosszú időn át feltűnést keltett egy sugár termetű, szőke nő. Az elegáns hölgyecske a bohém fiatalok között csakhamar hódított. Egy alkalommal a vasutól sétált be a Piacz utcán, a mikor találkozott két 39. gyalogezredbeli katonatiszttel. A két katonatisztnak feltűnt a szép nő és pár szempillantás után feléledt bennük a rokonszenv. Látva azt, hogy a hölgy hajlandó a barátkozásra, hozzáléptek és bemutatkoztak.

A nő látszólag zavartan fogadta a tisztok ismerkedését, de pár pillanatnyi habozás után is bemutatta magát.

— Jurancie Eugénia vagyok, most érkeztem a vasutól — mondotta. Nincs itt senkim, nincs lakásom sem, most akarok lakás után nézni.

Az udvarias katonatisztek felajánlották neki lakásukat és a hölgy kevés ingadozás után elfogadta. Csendes magányukban így éltek azután a két tiszt és Jurancie Eugénia, a katonatiszteknek azonban már másnap feltűnt, hogy az ismeretlen bájos tündér nagyon zavartan beszélgetett. A nő észre is vette, hogy a tisztok kezdenek kételkedni szavaiban. Erre elővette az „Ujság” című fővárosi

lapot és itt mutatott egy apró hirdetést, a melynek ez volt aláírva Gesss Eugénia. E hirdetést a bájos ismeretlen magának vallotta és azt mondotta, hogy ő nyelveket tanít.

Majd később zongora tanárnőnek vallotta magát és azt mondotta, hogy csak szét nézni jött Debreczenbe, hanem megy Budapestre, Bécsbe és azután Berlinbe. Esetleg elutazik Szabadkára is. Közel négy hétig tartózkodott a tisztok közelében, míg végre tegnap titkon bucsút mondott ideiglenes lakásának és utra kelt. Nagy volt a tisztok meglepetése amikor a hölgynek hült helyét találták. De még nagyobb volt a csodálkozásuk akkor, amikor íróasztaluk fiókját feltörve találtak és onnan az ott tartott 1600 korona hiányzott.

A tisztok azonnal a rendőrségre mentek jelentést tettek a kalandornő bűnéről. A rendőrség azonnal nyomozáshoz látott és megállapította, hogy a nő még az éjjel elutazott Budapestre.

Azonnal táviratilag intézkedtek, a nő letartóztatása iránt. Hogy a különben szűles körben megindított vizsgálatnak milyen eredménye lesz az még a jövő titka.

Megszökött öngyilkos.

Foszfort ivott.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril. 3.

Az öngyilkosságok száma ismét emelkedőben van. Marólug, gyufa, golyó. Ez az életuntak kedvenc eszközei, a melyek aztán néha komolyan végzik el a halálos szerepet. Tegnap délután öngyilkossági kísérletet követett el egy cselédasszony. Foszfort ivott, a mely ezuttal nem hozott halált. Az öngyilkos ekkor a sablontól eltérve ájulás helyett elszökött hazulról. Az eset részleteiről tudósítónk a következőket jelenti:

Tóth Imre városi hivatalnok cselédje, Márton Lajosné tegnap délután a konyhában foszfort oldott fel egy kis üvegben és azt felhajtotta. Alig, hogy megitta a mérget, kétségbeesetten kezdett sikltozni. Tóth Imréné, a ki véletlenül szemtanuja volt a mérgezési jelenetnek, felsietett urához a hivatalba és elmondta neki a dolgot. Tóth Imre az esetet bejelentette a rendőrségen. A rendőrség részéről Fehér Mihály rendőrbiztos azonnal kiment a helyszínére, de az öngyilkosnak se hirt, se nyoma nem volt. Megugrott hazulról.

Hozzáláttak a nyomozáshoz, de az asszonyt előkeríteni nem tudták. Egész este keresték az egész városban. A szökési ügyből azt lehet következtetni, hogy Mártonnének nem esett komolyabb baja a foszfortól.

Késő éjjel aztán saját maga jelentkezett a kórházban.

Kacs Kovics Ivánné végrendelete.

Százezrek jótékonyoára.

Egy érdekes végrendelet.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, ápril. 3.

Kacs Kovics Ivánné, a ki Debreczen egyik legnemesebb szívé urasszonya volt, mint azt lapunkban megírtuk, elhunyt. A megboldogult urasszony vagyonát a debreceni jótékony nőgyületemre és Debreczen városára

hagyta. Temetéséről és utolsó intézkedéseiről a következő tudósítás számol be:

A temetés.

Tegnap délelőtt temették el nagy részvét mellett özv. Kacs Kovics Ivánné szül. Kellner Teréz urasszonyt. A megboldogult 85 évet élt és 85 évig hordta az özvegység fátyolát. Nagy műveltségű urasszony volt, nemes szívvvel megáldva, ki rajongásig szerette hazáját. Férje a szabadságharcban vitézül harcolt és mikor 35 évvel ezelőtt meghalt hazaszerető lelkét örökölte hagyta nevére. A megboldogult évekkel ezelőtt résztvett városunk minden kulturális mozgalmában, szívének könyörülő szeretetével felkereste az árvák hajlékát és a szenvedők szegényes otthonát. A debreceni jótékony nőgyuletem érdekében sokat fáradozott és az egyület buzgalmaért tiszteletbeli alelnökének választotta.

Végrendeletében, melyet 1880-ban tett Piac utcai házára, mely városunk egyik legértékesebb telke árvaházi célokra a debreceni jótékony nőgyuletemre hagyta, míg vagyonának többi része Debreczen sz. kir. városra száll azon köteleességgel, hogy annak kamatából érdemes egyének emlékeztére bronz szobrok állíttassanak fel. A temetésen jelen volt a város képviselőjében Kovács József polgármester és Csóka Sámuel tanácsnok, míg a nőgyuletem részéről ott láttuk: Veressné Szathmáry Teréz elnök, Szabó Kálmán és Wessprémy Zoltán alelnök urasszonyokat, a nőgyuletem választmányát és tisztikarát. A nőgyuletem megbízásából Koncz Ákos titkár a temetés előtt díszes kosorukat helyezte a ravatalra a nőgyuletem és árvaház részéről. Szébbnél szébb koszorukat küldtek a családtagjai, rokonai és jó ismerősei, kegyelettel állva körül a koporsót, mely egy nemes nő szívet zárt magába. A gyászháznál a főiskolai kántus énekelt, míg a nagytemplomban Könyves Tóth Kálmán ev. ref. lelkész parentálta el a megboldogultat. A koporsó után a debreceni jótékony nőgyuletem árvái lépkedtek, siratva legnagyobb jötevőjüket.

A végrendelet.

Kacs Kovics Ivánné végrendeletét tegnap bontották fel a debreceni kir. járásbírósnál. A végrendelet felbontásánál jelen volt Zagyva kir. közjegyző, Kovács József polgármester, Veressné Szathmáry Teréz, Koncz Ákos stb.

A végrendelet úgy intézkedik, hogy a Piacz-utca 40. sz. emeletes háza a debreceni jótékony nőgyuletemé legyen, a mely azt árvaházi célokra fordítsa. Egyéb ingatlanait, pénzt körülbelül 60 ezer forint értékben Debreczen városára hagyományozta azzal a kikötéssel, hogy ebből az összegből nagy emberek mellszobrát helyezték el a város főbb terein.

Ékszerait, ruháit volt szobalányára hagyta, a ki mindig hűséggel ápolta. Meghagyta, hogy házában egy üzlethelyiség és egy raktár, a mig szobaleánya 61, dijtalanul álljon rendelkezésére.

Van egy érdekes része végrendeletének, a melyben azt hagyta meg, hogy férje szobáját husz évig lepecsételve kell őrizni. Husz év után pedig az ott talált okmányokat és leveleket olvasatlanul el kell égetni.

A végrendelet minthogy az jogerős kihirdetés után azonnal hatályát vette.

Czipő király

A cségre tessék ügyelni.

Debreczen, Piacz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Tavaszra és nyárra legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

Vármegyénk és vidéke.

Agyongázolt fiatal asszony. Barcsról táviratozzák: Fischer N. ferisánci kereskedő felesége, ki beteg nővérel két hétig időzött Szlavon-Vérőczen, tegnap haza akart utazni Ferisánra. Sietségében, hogy el ne késsen, bár látta a Barcs felől közlekedő motorvonatot, keresztül akart szállni a szlavon-verecei vasuti állomás közelében levő átjáró-sorompónál, de a sínben megbotlott és elesett. A gyorsan menő motort, dacára a rögtön adott ellengőznek, nem volt képes a mozdonyvezető megállítani és az a szerenésétlen, 22 éves fiatal asszonyt agyongázolta. Férjét sürgönyileg értesítették. A vizsgálatot megindították, hogy kit terhel a felelősség.

Esküvő a halálos ágyon. Huszon hét éve él közös háztartásban Szegeden Kaszta János 58 éves munkás Aass Etelkával. Felnőtt, 26 éves fiuk is van. A munkás embert súlyos betegség ágyba döntötte, melyből, úgymondta az orvos, nem lehet felgyógyulása. A szegény ember halála előtt nevet akart adni fiának s arra kérte az anyakönyvi hivatalt, eskesse össze hűséges élettársával. Klekner Lajos állami anyakönyvvezető helyettes ma megjelent a szegény emberek Sándor-utca 27. szám alatti lakásán s ott végezte az esküvői szertartást.

Színház.

Heti műsor.

Kedd Gyurkovics lányok.
Szerda Stuart Mária. C.
Csütörtök Lady Windermer. A.
Péntek Essex gróf. B.
Szombat Létért való küzdelem.
Vasárnap d. u. Józsi.
" este Borgia Lukrétia.

Kondor Ernő bucsuja.

Bérlétszünetes zsufolt ház előtt bucsuzott el tegnap este Kondor Ernő a debreczeni színház kedvelt fiatal művésze, a ki új diosóségek szerzése végett Kassára megy. A Gyurkovics lányok Horkay Ferijét választotta utolsó felléptéül, s a közönség melegen, és szeretettel fogadta a derék és szimpatikus fiatal embert.

Az első felvonásban a hogy a színpadra lépett hatalmas taps fogadta. Két pompás babérkoszorút és egy ezüst koszorút nyújtottak fel neki. Az egyiket az „A” bérlők, az ezüst koszorút a debreczeni közönség, a másik koszorút „Tibor” felirással kapta. Valamennyin rajta volt ez a felírás:

— Visszavárunk!

Kondor Ernő közvetlenséggel és igazi hatás mellett játszotta Horkay Ferit. A hogy játszott eszünkbe jutott ismételtén, hogy jobb lett volna ennek a szép jövőjű derék fiúnak a míg Budapestre nem kerül, a debreczeni színpadon maradni. Sorának utját azonban mindenki maga vég a ki acélos izmokkal. Kívánjuk, hogy az új városban ugyan úgy szeresse a publikum, mint itt szerették. A bucsuzó Kondort felvonások után számtalanszor hívták a lámpák elé.

Az előadás kitűnő volt. Szakács Radványi ezredese kabinet alakítás. Markovits Margit Katinkája kedves volt, Sandorffyt Krasznay játszotta ötletesen. Ki-

tűnő volt Sarkady Gidája és Szabó Gyula Jankója. A kis Szakács Ilus nagyon kedvesen játszotta Ellát. Bájos jelenség volt Konta Terus Sári szerepében. Ezt a nagyon tehetséges fiatal leányt valóban kár a kórusban hagyni. Zilahy kitűnő hasznát venné vigjátékokban. Az előadás sikeréből kivette a részét Szakácsné a ki pompus Gyurkovics mama volt. Nagy Pál Semesseyt játszotta ügyesen.

Jászai Mari megérkezett. A debreczeni színház illusztris vendége, Jászai Mari asszony, hat év után ma Debreczenbe érkezett. A vasutnál Zilahy Gyula igazgató várta a nagyművésznőt, a ki részt is vett délben a Lady Windermeres legyezője c. színmű próbáján. Holnap szerdán tartják meg a Stuart Mária főpróbáját. A nagy magyar tragika szeretetteljesen üdvözölte a színtársulat tagjait. Zilahy igazgatónak kijelentette, hogy ez az utolsó vidéki körutja s örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy hat esztendő után ismét megjelenhetett Debreczen kedves színházi közönsége előtt. Jászai asszony ma, szerdán Stuart Mária hatalmas szerepét játssza el. Az előadásokra a jegyek máától kezdve előjegyezhetők.

Az új karmester. A színház új karmestere, Fekete Oszkár ma kezdte meg működését. Mialatt a drámai személyzet Jászai asszony vendégszereplésével van elfoglalva, az énekes társulat nagyban készül a Legvitézebb huszár, Bajazzók, Denevér operettek előadására. Az új karmester nagy ambícióval és kiváló tudással lát a daljátékok betanításához, úgy hogy a jövő heti műsorán újdonságok és érdekes operett reprizek is lesznek.

ÚJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon az. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. n. 2 ó. éjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Placz-utca 47. sz.

— **Bójtai istentisztelet.** Az ág. hitv. evang. templomban szerdán délután 8 órakor bójtai istentisztelet lesz.

— **A debreczeni ifjuság a tulipánért.** A hazaszeretet és a nemzeti küzdelem szülte tulipán mozgalom ország-szerzte nagyobb és nagyobb arányokat kezd ölteni. Debreczenben a főiskolai ifjuság bont zászlót a tulipános nemzeti ügynek. Az ifjuság a közeli napokban nagy értekezletet fog tartani, a melyen megbeszélnek azokat a teendőket, a melyeket a diadalmas küzdelem sikere érdekében minden igaz hazafinak megselekedni kötelessége. Az ifjuság a tulipánjelvény viselését kötelezővé teszi.

— **Hajdumegye alispán választása.** Naszády Iván királyi biztos tegnap az alispán választásra vonatkozólag nyilatkozott az újságírók előtt. Naszády Iván kijelentette, hogy május 1-re okvetlenül rendkívüli közgyűlést fog összehívni, a melynek egyetlen tárgya az alispán választás lesz. A királyi biztos ugyanis kijelentette, hogy

a megye közgyűlését okvetlenül összehívja hívni, mert az alispán választásra feltétlenül szükség van. Már pedig ha májusban nem lesz közgyűlés, abban az esetben csak szeptemberben lehet közgyűlést tartani, addig pedig alispán nélkül nem lehet a megye. A királyi biztos csak az alispánválasztó közgyűlésen fog elnökölni azután, az új alispánnak adja át a megye vezetését. A leszerelt és megalázkodott vármegye valószínűleg teljesíteni fogja a királyi biztos óhaját.

— **Nyugalomba vonuló őrnagy.** A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy Machek Gusztáv a debreczeni 3 ik honvéd gyalogezred őrnagya nyugalomba vonult. — Nyugdíjazásának oka betegeskedés volt.

— **Fráter Loránd hangversenye.** A legkiválóbb magyar nótafák egyike, Fráter Loránd vasárnap este tartja meg a Bika szálloda dísztermében hangversenyét Tsrnay Alajos kiváló zongoraművész közreműködésével. A hangverseny iránt, a mely 8 órakor veszi kezdetét, városszerető nagy az érdeklődés. A hangverseny műsora a következő: A képmás dal, Schubert, Román dal, Tschajkovszky, Rózsabokor dal, Fióchhoff, Imádlak dal, Grieg, Valamikor dal, Székács Aladár. Oh mért oly későn, Székács Aladár. Fülemben csong egy dal, Székács Aladár Dushajadban dal, Tarnay A. Csavargók dal, Tarnay A. Turi Balogh Maresa, Tarnay A. Buesu, Taray A. Tarnay A. zongoraművész játéka. Kuruc dalok: Hej Rákóczi Beresényi, Te vagy a legény, Nagy Beresényi Miklós. Azt kérdeztem egy virágtól, Szentirmay E. Az ugrai malom, Belezsnay A. Daru madár dal, Dóczy J. Ott a hol a Maros vize, Fráter L. Száz szál gyertyát c. dal, Fráter L. Az előjegyzett jegyek f. hó 5 ikétől, csütörtök reggeltől kezdve átvehetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében Egyház-tér 2. sz.

— **Jönnek a fecskék.** A fecskék jövetelével esik össze minden évben a félévi költözködés április havának első napjaiban. A költözködés hivatalosan tegnap reggel megkezdődött és a magyar eszterhéjak költöző madarai mint Raguzából jelentette pár nappal ezelőtt már a táviró hatalmas csapatban jönnek nyílsebességgel a légürön át, hogy felferjék ismét régi fészkeiket. Még Debreczenben nem érkeztek meg, de egy pár nap múlva, a mikor a városban mindenfelől befejezik a költözködéseket s bemeszelik a házak elejét bizonyára megérkeznek a fecskék is.

— **A debreczeni kereskedelmi kör alakuló közgyűlést** április 22-én fogja megtartani délelőtt 11 órakor a kereskedő társulat dísztermében. Az alakuló gyűlés tárgya az alapszabályok elfogadása és a tisztviselői kar megválasztása, továbbá esetleges indítványok. A kör kereskedői társulat védnöksége és erkölcsi támogatása alatt létesül. Több célja az országos és helyi kereskedelem érdekében mutatkozó mozgalmak és intézkedések kezdeményezése, végrehajtása, más hasonló intézményekkel állandó érintkezés. Az ipar és kereskedelem és a közgazdaság egyéb ágának egybehangzó fejlesztése eszközökhöz mérten. A magyar gyár szövetkezet és ipar részvénytársaság országos szervezése. Kereskedői közszellem lé-

A közelgő husvét (Pesach) alkalmából ajánlja a m. t. vevőinek

dusan felszerelt áru raktárát

a legjutányosabb napiárakat jegyezve

Ullmann Salamon

fűszer-, gyarmatáru- és petroleum nagykereskedését
1906. május hóban
az újonnan épült Geiger házba (Placz-u. 81.)
helyezi át.

Quedlinburgi elsőrendű

takarmányrépa magvak

csakis nagyban 50 és 25 kgos
eredeti ólomzárolt zsákokban
igen jutányos árak mellett.

tesítése. A kereskedői kar művelődésének előmozdítása. A tagok minőségei alapító, rendes és tiszteltbeli. Alapító tag, a ki egyszer mindenkorra 200 koronát fizet. A rendes tag 12 kor. fizet évenként. A kültag a rendes tag jogait gyakorolja, kivéve, hogy szavazati joga nincsen. Evi díja 8 kor. Megváltható egyszer mindenkorra 100 koronával. A kör működését a kamara területére kiterjeszti. Szervez „véleményező bizottságot”. Ez a szakszervezkedésben a nevek említése nélkül betérjesszett tényadatok alapján szakvéleményt ad. Szervezetünk választott bíróságot és állandó szakbizottságokat, a milyen például a fűszerkereskedő osztály bizottsága.

— **Tibor Lóri gyásza.** Tibor Lórit, a szegedi színház művésznőjét, a ki múlt évben a debreceni színház primadonnája volt, súlyos gyász érte. Férje, Ferency Zoltán dr. pécsi ügyvéd tegnap meghalt a pécsi kórházban, hol már évek óta mint elmebeteg szinylődött. Tibor Lóri férjének temetésére ma elutazott Pécsre.

— **Szereplők értekezlete.** Ma délután fél öt órakor találkoznak a városi színház színpadán a jótékony nőegylet által rendezett műkedvelői előadás szereplői. Az értekezletnek egyetlen tárgya lesz megbeszélni a jövő héten szerdán megismétlendő előadást. Az előadásra jegyek előjegyezhetők Letzter József főnyképészeti műtermének irodájában. Mint halljuk az első est sikerének hatása alatt új szereplői is lesznek az előadásnak.

— **Az utolsó felolvasó est.** Csütörtökön délután 5 órakor tartja az évadban utolsó felolvasó estjét a róm. kath főgymnasium dísztermében ezen esték rendező bizottsága. Ezen záró est műsora teljesen méltó a felolvasó esték jó híréhez s ismét egy rendkívül kellemes időtöltésre nyújt kilátást. A pompásan összeállított műsorból megemlítjük a következőket: Rossini gyönyörű „tabat materát” harmoniumon adja elő Piribauer Ferenc, míg ugyancsak harmoniumon Wagner híres „Zarándokok esteli karát” a Tannhauser operából Székely Elemér játssa el. Varga Ferenc kegyesrendi tanár, tudós történetbuvár „A magyar öltözetek a 16 s 17 ik században” című korrajzi tanulmányát olvassa fel Goreczky Félixné — Kovács Margit urasszony pedig opera részletet s dalokat énekel az ő ismert szép hangján. dr. Mariska György, a kiváló zongoraművész zongora kísérete mellett. Unger Lajos városunk legelső gondonkása „Bach air” címer farséges művét adja elő Székely Elemér harmonium kísérete mellett. A Svetit-intőzet tanítónő képző kara pedig városunk szülőtte Falk Richard s Heidelberg Albert közös művét „z ünnepnapon” című oratorium magán szóló női kart adja elő zongora kíséret mellett. Ezen rendkívül élvezetesnek ígérkező utolsó felolvasó estét, melyre ma déltől kezdve váltakozó ki a jegyek Mihalovits Jenő gyógy szertárában, ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.

— **Az osztálysorsjáték húzása.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő számok nyertek:

30000 koronát nyert 49332.

15000 koronát nyert 108771.

5000 koronát nyertek: 50298 98783

5547.

2000 koronát nyertek: 23502 28366

92716 79576 101121 62536 87147 7064

25451 37920 21077 18262 71056 28070

61262 78627 90777 57878 12515 25336

86798 68046 69841 106226 92917 43401

20128.

1000 koronát nyertek: 105318 108133

84618 101603 94444 61772 56374 97098

86851 38427 18937 97192 68787 79585

24552 107401 7171 24386 37911 25536
11553 98835 49092 78252 102235 10263
51005 17303 10976 91942 34459 21354
79627 45121 51546 1039.9 103542 13412
89966 81147 82524 91574 69254 86037
79523 38851 462 73888 78093 7140.

500 koronát nyertek: 79486 56453
53611 80973 52721 63344 37510 25706
85813 37449 71426 76235 81069 86844
44086 107471 46585 54940 59145 21291
1538 23011 8626 97120 85960 105132
72886 10873 46687 71393 43033 58673
66970 63901 102535 51006 406126 91828
60679 70220 42667 29170 90015 52352
85292 107156 90486 50087 26191 39055
23690 83889 90024 99553 42108 95692
52072 7836 98619 19766 52849 52654
46404 38356 98293 87012 95570 28200
23438 70835 70835 76611 96190 102946.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Pénzeslevelek föladása.** Mint-hogy a pénzeslevél borítékán közvetlen egymás mellett alkalmazott két vagy több vékony vonás, vagy aláhúzás alkalmat adhat a pénzes levél oly kifosztására, melynek nyomai csak beható megvizsgálás mellett, — vagy pedig még így sem fedezhetők fel, a kereskedelemügyi miniszter a posta- és táviróhivatalokat az ily pénzeslevelek felvételétől eltiltotta.

— **A magántisztviselők országos szövetségének helyi fiókja** április 4 én a körüli élet élénkítése céljából felolvasó estélyt rendez, a melyen dr. Jásai Viktor egyetemi magán tanár 4 francia kultúrharcrol fog értekezni. A felolvasás a kereskedelmi csarnokban lesz és est: 9 órakor kezdődik.

— **Névmagyarosítás.** Grossmann Sándor debreczeni mérnök vezetéknévét „Nagy”-ra magyarosította belügyminiszteri engedéllyel.

— **Letartóztatott rablóbanda.** Hajduböszörményben már régebb idő óta tömeges felfejelentés érkezett a rendőrséghez, a melyek kisebb-nagyobb lopásokat, zsebtolvajlásokat panaszoltak el. Sokáig nem tudtak a tettes nyomára akadni, míg végre tegnap a véletlen a hatóság kezébe adta a tetteseket. Megtörtént, hogy Szabó Lőrincét épen zsebtolvajlásos érték. Igen természetes, hogy rögtön letartóztatták és bekísérték a rendőrségre. Az asszony itt 57 töredelmes vallomást tett és elmondotta, hogy nekik egész szövetkezetük van és már nagyon régen üzik a tolvajlásokat. Bevallotta, hogy a szövetkezet tagjai Kurzsák József, Fekete Tamás, Hamza Julia, László Mórizaé. A rendőrség rögtön a helyszínére ment és egész büntanyát fedezett fel. A tolvajbanda tagjait letartóztatta és bekísértte a debreczeni ügyészség fogházába.

— **Elgázolt apa és fia.** Eszeveszette hajtott tegnap délután Huszti János talyigás a Csapó-utcán. Az út közepén haladt ekkor át Posta László és fia. A rohanó talyiga mindkettőjüket elütötte és Posta László a fején, a fia pedig a jobb karján szenvedett komolyabb sérüléseket. A rendőrség a vigyázatlan talyigás ellen az eljárást megindította.

— **A cipészek szakosztályának választmánya** ma délután 3 órakor gyűlést tart az ipartestület kistanácsstermében. A gyűlésen folyó ügyek és kérvények intézettek el.

— **Hamis kártyások.** Plesz Vilmos és méltó kartársa Dédai László igen jó ismerősei a debreczeni rendőrségnek. Tegnap ismét Debreczenbe hozta őket a szerencse szele és utjukat egyenesen a

marhavásár tér felé vették. Itt találkoztak Elekes Sándor hajduböszörményi gazda emberrel és még annak három társával. Szóba állottak vele és rövid beszélgetés után bementek a közeli bormérőbe, ahol csakhamar kártyázáshoz láttak. Egy jó ideig folyt a játék váltakozó szerencsével, de később a kártya erősen Pleszner és társának kedvezett, úgy hogy Elekes Sándor gyanakodni kezdett. Ezt Plesz is észrevették és ebből erős szóváltás keletkezett. A l rómára rendőr jött elő, aki Pleszt és társát bekísértte a bűnügyi osztályhoz. Itt aztán csakugyan kiderült, hogy Pleszék hamisan játszottak, sőt ilyen címen be is van idézve a nagyváradai bírósághoz.

— **Véres verekedés a korosmában.** Egyik bormérő ugyancsak véres eseményeknek volt a színhelye. Napszámos kinézésű emberek mulatoztak ott. Már egy csomó üres üveg volt az asztalon, amikor egyikőjük összeszóalkozott N. F. Az összeszóalkozástól N. J. huzta a rövidebbet, mert őt a támadók egy törött üveg darabbal nyakon szurták. Patkzott nyakából a vér, amikor két rendőr bevitte a kórházba. Itt nevét nem akarta megmondani és nagy lármát rögönzött a gondnoki hivatalban. Majd kimosták a sebet és bekötözték. Sérülése elég súlyos.

— **Adomány a siketnémáknak.** A siketnémákat gyámolító debreczeni egyesület nevében hálás köszönetemet fejezem ki az egyesület elöljaira hozzám juttatott alá bi szíves adományokért. Adakoztak: debreczeni első takarékpénztár 50 kor. A debreczeni kölcsönös segélyző egyesület mint szövetkezett 500 koronás alapítványának III. részlete fejében 100 kor. alföldi takarékpénztár 30 kor. polgári takarékpénztár 25 kor. haladás egyesület 100 kor. Oláh Imre anyakönyvvezető persely gyűjtése 10 kor. 7 f. Járossy Lajos h. anyakönyvvezető persely gyűjtése 10 kor. 9 fill. Füleky Pál egyesületi pénztáros.

— **Meghaltak.** Tegnap a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Friedmann Sámuel izr. 15 éves, Rezes Juliánna ev. ref. 16 éves, Fazekas Ferenoné ev. ref. 71 éves, Fodor Gizella ev. ref. 8 hónapos, Kulesár Mihály gör. kath, 22 éves. Nagy Mária ev. ref. 12 hónapos, Nagy Mihályné ev. ref. 48 éves.

— **Eltűnt tanonc.** Gyarmaty Mihály esizmadia mester Bethlen-utca 62. sz. a. tanonc a múlt hó 29-én hazulról eltávozott, azóta nem tört vissza. A rendőrség körözi.

— **Elsikkasztott ruhaszövetek.** Grün Sámuelhez a napokban beállított egy ismeretlen fiatal ember, aki kárpitos munkát kért tőle. Ő adott is neki szöveteket elkészítés végett, de már két hete, hogy az illető nem jelentkezett. Ennél fogva sikkasztás miatt Grün Sámuel panaszt tett a rendőrségen. Az állítólagos kárpitost keresik.

— **Hajdumegyeyi népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Jegyezze meg,** hogy Hrabéczy Antal ruhafestő és vegyi-tisztító intézete Széchenyi-u. 42. sz. a. van. A gőzmosóban a ruhát nem klórozzák.

— **Fényes droguéria** nyílt meg ma a corsó lengélénkebb helyén a Lamprecht palotában. A páratlan berendezésű üzlet megérdemli méltán a közönség pártolását, mert törekvő tulajdonosa Rácz Herman a legszebb és legjobb árakkal rendezte be.

— **Az általános drágaság** dacára is ha jól és olcsón akar vásárolni (olcsóbban mint bárhol) keresse fel *Mandel és Társa cipő üzletet* Piac-u. 44. sz. hol óriási választékot talál, mindenféle házilag és saját készítményű, női férfi és gyermek cipőkből, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

— **Olcso árban divatos** női ruha szövetek és blouz kelmék *Asztalos József* cégénél Kossuth-utca.

— **Fejfájás.** Ideges fejfájás és nátha ellen „Antidol” a legjobb gyógyszer. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint belélegezve, azonnal megszünteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az „Antidol”-t? mely nagyszerű hatásáért arany éremmel lett kitüntetve a Párisi egészségügyi, Londoui, Berlieni és Brüsseli kiállításokon. Egy üveg ára 1 korona 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható mindenütt.

— **Menyasszonyi és alkalmi ajándékok, háztartási cikkek, gyermekjátékok és műiparú ujdonságok** beszerzési áron alul kapható most **Mentze Henrik** áruházában, az üzlet feloszlik, végeladás.

Szell kibontakozási tervei

Fejérváry el van keseredve.

Kristóffy a királynál.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, április 3.

Fejérváry és Kristóffy a politikai világ nagy ámulatára a mai napot Bécsben töltötték. Délben jelentek meg a király előtt, a ki mintegy óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta őket. A kihallgatás után közös tanácskozás volt, a melyen Pittreich és Burián vettek részt. A miniszterek este Budapestre utaztak.

Politikai körökben beszélnek, hogy Fejérváry egész elkedvetlenedett a politikától. Beteg is és vissza akar vonulni. E hírt bukásával hozták kapcsolatba, mert habár mindent megpróbált, még sem tud Bécsnek katonát szállítani s ezt igen nehézményezik a Burgban.

A bécsi lapok Kristóffy távozását is bukásnak jelentik ki. Bukás pedig azért, mert az új választások kiírására vonatkozó tervezetét a kabinetben mellőzték. Ezért válik meg és lemondott agitáló körútjának tervéről is.

Az ellenzék manifesztum nem fog megjelenni egyelőre. A vezérek bevárják a király kéziratát s arra fognak választ adni.

Igen érdekes, hogy Szell Kálmán bécsi utját újabb jelentések a kibontakozással hozzák kapcsolatba. A hír szerint Szell kibontakozási tervét Bécsben igen szimpatikusan fogadták, azonban praktikus nem lesz, mert engedményekről is van benne szó, a mi természetesen szóba se jöhet Bécsben.

A királynak Fejérváry jelentést tett arról is, hogy a közigazgatási bíróság a királyi biztosok hatáskörét csupán anyának ismerte el, a mennyi egy főispánt megillett.

TAVIRATOK.

Uj igazságügyi miniszter.

Budapest, április 3. A N. F. P. jelenti, hogy tegnap késő este fogadta a király kihallgatáson Kristóffy belügyminisztert és Fejérváry miniszterelnököt. Kihallgatás után Kristóffy a magyar miniszteriumba ment és kijelentette, hogy a király nem fogadta el lemondását. Fejérváry pedig a kabinet irodába hajtatott és kijelentette, hogy nem lesznek új választások, hanem manifesztumok által fog kormányoztatni az ország. A király Gregus Gusztávot kinevezte igazságügyminiszternek.

Szedik az adót.

Eszék, április 3. Graf polgármester kihívást intézett a polgársághoz a hátralékos adók befizetése iránt. Annál is inkább fizessék be az adókat, így szól a felhívás, mert az ex-lex megszüntével semmiféle tiltóintetekre sem számíthatnak és a hátralékokat teljes szigorral fogják behajtani.

A szerb király gyilkosai.

Belgrad, április 3. Sándor szerb király gyilkosainak ügyét egészen levetették a napirendről, mert nem akarják a közvéleményt ismét megzavarni.

Előléptetések a vasutnál.

Budapest, április 3. Vörös László kereskedelmi miniszter ma Ludvigh államvasuti igazgatót fogadta és mávnál legközelebb megtörtendő előléptésekről tárgyalt vele.

Egy királyi biztos felvonulása.

Kaposvár, április 3. Ma fél 12 órakor vonult be Sulyovszky kirendelt kir. biztos. Az állomástól a megyeházaig katonaság állott sorfalat. Két rozoga kocsin vonult a kíséret be. Senki nem törődött kir. biztossal város kissé élénk mert heti vásár van. Lakásán szuronyos esendők álltak sorfalat földszintől egész első emeletig.

Egylet.

A munkás dalegylet közgyűlése.

A munkás dalegylet vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését az ipartestület dísztermében, a tagok élénk érdeklődése és részvétele mellett.

A himnusz elénekzése után a pénztár, — leltár — és könyvtárvizsgáló bizottságok jelentései olvastattak fel, majd Horkay Lajos elnök terjesztette be minden részletre kiterjedő s lelkes hangulatot keltő évi jelentését, melynek adataiból kiemelendőknek tartjuk a következőket: a szombathelyi országos dalünnepen 7 taggal képviseltette magát a dalegylet; buzgó részt vett minden hazafias mozgalomban; az évi bevétel 1583 kor. 37 fillér volt, a kiadás 1387 kor. 70 fillér, így a tiszta maradvány 295 kor. 67 fillér, az egylet vagyona készpénzben, leltári és könyvtári értékben 4400 kor. 12 fillér.

Megható részlete volt a közgyűlésnek a 10 és 15 év óta egyfolytában működő tagoknak emlékkönyvnyal való kitüntetése. Ilyen emlékkönyvet kaptak: id. Simkovic Béla, Nicht József, Asztalos Lajos, Uri Mihály és Scherfer János 15—15, Farkas István, Hoffmann Gusztáv, Vájlán György, Mayer Ferenc, Schvarcz Dezső, ifj. Simkovic Béla, Kőszegi János, Czo-

bor Károly és Erdey Ferenc 10—10 évet meghaladó munkálkodásukért. Az emlékkönyveket Horkay Lajos elnök buzdító, lelkesítő beszéd kíséretében adta át nevezetteknek, míg dr. Nagy Kálmán dalegyleti ügyész indítványára kimondotta a közgyűlés, hogy Horkay Lajos elnök részére, ki szintén betöltötte az egylet vezetésében a 10 évet, jegyzőkönyvében külön lapot nyit s azon örökíti meg érdemekben gazdag működését.

Elhatározta még a gyűlés, hogy az 1907. évi, egri országos dalversenyen, mint versenyző résztvesz, ezután a tisztújítást ejtették meg. Közfelkiáltással elnökké választották Horkay Lajos, alelnökké Nicht József, főjegyzővé Kerékgyártó József, aljegyzővé Horváth Kálmán, pénztárnokká Kurián Gyula; zászlótartók lettek Farkas István és Benes Gyula gazdák id. és ifj. Simkovic Béla, könyvtárnok Mayer Ferenc, számvizsgálók: Czilli Mihály és Mayer Ferenc; leltárvizsgálók: Asztalos Lajos, Hubay György és Kőszegi János; könyvtárvizsgálók: Schvartz Dezső és Tóth Ferenc; választmányi tagok lettek Varga László, Erdey Ferenc, Uri Mihály, Kilián Ferenc, Vájlán György, Benedikti József, Báthori Sándor, Ács Sándor, Baconi Ferenc, Scherfel János, Mónus István, Kasszián László, Szilágyi Zoltán, Hoffmann Gusztáv és Kovács Gyula a működő tagok közül. Hereg János, Szemere Lajos, Fürst Béla, Goldstein Gyula, Wacha Róbert, Czilli Mihály, Osapó Ferenc, Horváth János építész, Csóka József, Kovács Ferenc és Szurovi József az alapító és pártoló tagok közül.

A szózat elénekzése után az elnök elteretése mellett véget ért a közgyűlés, melyet a „Debreczen” éttermében társasvacsera követett.

Mulatságok.

Zártkörű hangverseny. A debreczeni kereskedő társulat kebelében működő dalárda f. hó 7-én szombaton este sikerültnek ígérkező hangversenyt tart az Arany Bika dísztermében. — A különösen vonzó műsör kedves számaiból kiemeljük vályi Nagy Gusztáv pályadíjat nyert „baka nótáit” Berzák Emil a dalkör buzgó elnökének előadását szólója is kellemesnek ígérkezik. A hallgatók szorgalmasan tanul majd minden este hallgatják Kossuth-utcai egyletükben szép magyar dalaikat. Kálmán és ifj. a „Merkur zenészek” pedig gondoskodni fognak kitűnő muzsikáról dalhoz úgy mint a tánczhoz egyaránt.

Törvénykezés.

A vigyázatlan puskaműves. A múlt év karácsony estéjén több iparos legény összeverekedett a „Debreczen” című vendéglő udvarán és ott irtózatot botrányt rendeztek. Skóth Ferencz puskaműves kissé illuminált állapotban lévén, hallva a nagy zajt kiment ő is az udvarra és hogy elriassa a verekedőket revolveréből egy lövést tett felfelé. Amint kezében tartotta megtöltött revolverét az a nagy tolongásban ismét elsült és a golyó a mellette álló Mikulás János pinczér czombjába furdott. A törvényszék gondatlanságból okozott testisértés vétsége miatt vonta tegnap felelősségre Skóth Ferenczet. Az igazságszolgáltatás tekintettel a véletlenségből okozot bal-esetre csak 10 kor. fő és 10 kor. mellék pénzbüntetésre ítélte a vádlottat. Az ítélet jogerős.

Zsebtolvajok szövetkezete. Régi ismerőse már a rendőrség fogházának Dome Józsefné, ki alig mulik el debre-

zeni nagy vásár, hogy be ne kerüljön lopás miatt a börtönbe. De nem csak Debrecen boldogítja ő, hanem működése terét a jó vidéki vásároira is kiszokta terjeszteni. A múlt év augusztus 7-én a nádudvari vásárt szerencsétlenné jelenlétevel és ott három társával sok holmit össze is lopkodott. Eleinte egész jól ment a dolog, de amint épen egy vásárló asszony zsebéből a pénztárcáját akarta kiszemelni, rajta vesztett bűnös manipulációján. A törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnöksége alatt tegnap vonta felelősségre a tolvaj némbereket és Deme Józsefnét hat havi, Batori Mihálynét egy havi Csoma Istvánt két heti, Csoma Juliánát pedig 8 napi fegházra ítélte. Az ítélet jogerős.

A falurossza. Az egész Martinkán híres volt verekedő természetéről Horváth Antal parasztleány, aki ha csak teheti mindenki beleköt. A múlt év őszén egy vasárnap délután csendesen borozgatott Szűts Sándor martinkai legény több társával a falu kocsmájában. Bevetődött oda Horváth is és mert már előtört egy üveggel a garatra, Szűtsnek az erejét kezdte becsmélni és mindenféle gunyos gyalázó szavakkal illette azt. Szűts eleinte hallgatta a becsmérlést, de később benne is felfort az ősi virtus és hasonló durvasággal vágott vissza a henczegő legénynek. Erre Horváth a kezében levő ölmos bottal neki esett Szűtsnek és fejét több helyen beszakította. Talán agyon is veri a védtelen embert, ha annak társai segítségére nem sietnek és le nem fegyverzik a garázdá parasztleányt. A törvényszék tegnap vonta felelősségre a virtuskodó Horváth Antalt és súlyos testi sértés büntette miatt két havi fegházra ítélte. Vádlott az ítéletet megfelelőbezte.

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. április 3.

Készárú üzletelen, határidők változatlanok.

1906 októberi buza	16.88.-40
1906. áprilisi buza	16.88.-40
októberi rozs	13.88.-40
1906. áprilisi rozs	13.42.-44
októberi zab	12.46.-48
1906. áprilisi zab	15.92.-94
1906. májusi tengeri	13.92.-94
1905. júliusi	13.58.-60
1905. aug.	-----
szepemberi	-----
1906 szeptemberi repce	-----



Stock Cognac Medicinal

garantált valódi horpálat. Egyedüli adami ellenőrzés alatt álló cognac-főzde

Camis és Stock TRIEST.

A cs. és K. vegykisérleti állomás a töltést ellenőrzi és minden egyes üveget ólomzárral lát el. Csakis elsőrendű üzletekben kapható.

Nagy választékban kaphatók

Vászon árak, Férfi és női kész ruhák. Menyasszonyi kelengyék. A legszebb ujdonságok nap- és esernyőkben. Csapkák, szallagok, him. ések. Divatos ezerna- és selyem női keztyűk Férfi-, női- és gyermek harisnyák. Női csipkegallérok. Férfi és női nyakkenedők jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos fiai

Debreczen, divat-, vászon- és szőnyeg áruház.

Eladó gyógyfürdő.

Hajdunánáson egy nagy forgalmu gyógyfürdő, 42 hold birtokkal és vasuti megálló helylyel és 40 holdas tanya-birtok haláleset miatt eladó.

Értekezni lehet Sebestyén Miklós urral Hajdunánáson.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. Selyem batiztok: 35, 40, 50 kr. Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyűk, csipke és csipke gallér fűzők. Férfi ing, sima, hajtásos és szines elővel 1-20 kr. Öt réti szines kezelt 12 kr. gallér 12-20 kr. Csipke függönybe rozott függöny és vásznakban gyári raktár.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota

Szépírási tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a művelt közönséget, hogy f. é. április 4-én újabb tanfolyamot nyitok a magyar és német szép- és diszírás sikeres elsajátítására.

Ezerekre menő tanítványaim gyönyörű írásuknak köszönhetik előkelő állásukat, gyors haladásukat

Tanórák délelőtti 10-12 és este 6-8. Beiratás naponta 11-1.

Tandij 20 korona.

Tanterem: Várasi bérpalota baloldalan III. kapu, II. em. a mérnöki hivatal szomszédságában.

ZALAI MÁRK tanár.

Kölcsönök

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám.

Egy törzsbetét 50 filler. Minden törzsbetét 100 korona hiteltre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

A közelgő

izr. husvétii ünnepekre

üveg. porcellán, zománcozott

edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl

Kaszanyitzky Endre,

Debreczen, Piacz-utca 57.

Vidéki megrendeléseket a legnagyobb figyelemmel teljesít.

Uj faszén-üzlet!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (árosi szeszraktár)

uj faszén-üzletet

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltam és szabadon kitéhető minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhoz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel

Varga Károly.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmék,

selymek, angol zephyr,

Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és blousok.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontúl minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Énedlinburgi elsőrendű lakarmány répamagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti előmárcsolt zsákokban kapható Ullmann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hónapban üzletem a szemben ajonnan épült Geizer-házba Piacz-utca 81. szám alá helyeztem át.

Utazók fix fizetéssel felvétetnek Schweitzer Testvérek ezégnél Debreczen.

Kerti tulajdonosoknak! Virág kedvelőknek! Árvácska tövek száza 3 kor. Nefelejts tövek száza 3 kor. Százszorszép tövek száza 3 kor. Kerti szegfü évelő díszfajok száza 10 kor. Dísz Canna gumók névvel 10 drb. 3.60 kor. Dísz Canna gumók újdonságok 10 drb. 5 kor. Dísz Cactus gyögyikék Georginák 10 drb. 3.60 kor. Dísz Cactus gyögyikék Georginák Újdonságok 10 drb. 5 kor. Iris lilium 25 fajban romek fajok 25 drb. 4 kor. Tuba rózsák teljes fajok 10 drb. 1.60 kor. Gladiolus hagymák 100 drb. 3 kor. Nemes rózsák 3 éves erős koronával 1 drb. 3 kor. Nemes rózsák téli nemesítés 10 drb. 10 kor. Nemes futórózsák erős példányok 1 drb. 80 fill. Pelargonium sok fajban 10 drb. 3.20 kor. Ezenkívül körülből 200 féle évelő virág azonnali kiültetésre készen. Megrendelhető Kontsek Géza kertészüzletéből, Kossuth-utca.

Világhírű Martell Cognac, J. & F. Martell & Co. egyedüli főraktár Váray József kereskedésében, Városi bérház.

Fényképezőgép két darab jó karban lévő, eseti g külön-külön is igen olcsó áron eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Sarek ház eladó üzlethelyiséggel, jó forgalmu helyen. Czim a kiadóban.

16 családból asszony vagy eseléd leány kerestetik. Czim a kiadóban.

Egy jó menetelű trafik eladó. Czim a kiadóba.

Eladó kerékpár. Egy könnyű uti kerékpár, teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Czim: Késes-utca 31. sz.

Rugyanta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Házilag készített borecet, eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

8 lóerejű cséplőgép teljes felszereléssel alig használt állapotban jutányos áron eladó. Értekezhetni Botos Andrással a III. osztályu vasúti váróteremben.

Egy gyakorlott alj és egy ujja varró leány felvétetik. Czim a kiadóba.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Vajat, lúdsírt teljesen pótol főzéshez, sütéshez, kitűnő, szagtalan, szapora, kellemes, egészséges כשר kókuszszírom. Könnyen emészthető, cukor és gyomor-bajosoknak melegen ajánlható. Postadoboz (telsúly 5 kg.) finom 5.50 kor. legfinomabb 6 kor. Husvétii zsirt kérem idejekorán megrendelni. Klein Sándor Tolcsva.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadelom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Makulatura papír, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

KÖNYVEK,
folyóiratok, bekötések, valamint bőr, plüss keretek, passepartouk stb.

Antalffy Ferencz

könyvkötészetében a legszolidabban köszítettnek. Piacz utca 31. a városházzal szemben.

Szeplő és májfoltok
ellen legjobb
a

**FAY AR CZ-
CREME**

Szépít,
fiatalít

Natása
csodás.

Tégelye 1 K.
hozzávaló Fáy-szappan
szintén 1 K.

Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
Debreczen, Kossuth-utca 8.
„Arany egyszarvu” gyógyszerár.

Legfinomabb kókusz zsír
és friss

margarin vaj

kicsinyben és nagyban

Kohn Henrik

ezégnél kapható
gróf Dégenfeld-tér 7. sz.

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal uj épületek, lépcsőházak és díszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és legjutányosabb árban.

Debreczeni medico-mechanikai

Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.
Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.
Tulhevített száraz levegő fürdő.
Orvosi massage.

Villamosítás.

Gyógyjavallatok: esuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájásodás. Ideges szivdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.

Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

Angyal drogueria.

Megnyitási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Piacz-utca 42. sz. Lamprécht palotában

Gyógyáru (Drogueria)

üzletet nyitottam, hol dusan felszerelt raktárt tartok vegyszerekből Hygie-nikus kötszerekből, betegápolási czikkekből, összes bel- és külföldi különlegességekből, legfinomabb francia és magyar cognac, Valódi angol rumok, teák, angol és francia illatszerek.

Szappanok, ajk arcz. estékek, arcz-crémek, essentiák, gazdasági czikkek, gyogyszappanok, gummi különlegességek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel

Bácz Herman

„Augyal” drogueria, Piacz-u. 42., a Hungária kávéházzal szemben.